



# 潮汕鄉情

國際日報合編 潮州鄉親公會



## 潮汕鄉情

### 《人民日報海外版》高級編輯、記者楊鷗希望將汕頭人文融入未來創作 在更高平臺傳播汕頭好聲音



楊鷗在南澳“自然之門”前留影

5月11日至15日，由汕頭融媒集團、香港商報聯合主辦，汕頭市公益基金會協辦的“品鑒嶺南”第八屆中國著名作家汕頭采風活動在汕頭市舉行。5月13日，采風團舉行采風工作交流筆會，談及此程汕頭之行，本次作家采風團唯一女作家，《人民日報海外版》高級編輯、記者楊鷗認為，汕頭的美食、工夫茶最具有汕頭元素。她坦言，此次行程安排得滿滿當當，幾天下來還真有點累，但大家創作熱情高漲。

#### 談汕頭印象“開埠區建築風貌獨特”

在汕采風期間，采風團日程安排緊湊，作家們風塵僕僕深入多個區縣，參觀紅色文化、華僑文化、開埠文化等歷史景點，深度觸摸汕頭城市發展脈搏，感受新時代特區建設中迎頭趕上的“汕頭精神”。

“小公園開埠區呈放射狀的布局，象徵着汕頭開放包容、海納百川的格局。”談及對汕頭最深的印象，楊鷗如是說。本次汕頭采風

#### e覽精彩汕頭



橄欖臺特約

是她第一次來到汕頭，汕頭多種文化本土特色濃厚，令她印象深刻，“特別是開埠區的布局，每條道路都通向大海，建築既傳統又現代，中式風格之中有西方風格的滲透。這讓我感覺到汕頭既能保留自己的特色，又能很好地與時俱進。”楊鷗說，汕頭城市在現代化建設的同時，保留了一些珍貴的歷史建築。

“汕頭是一個非常開放多元的城市，潮汕文化、開埠文化、華僑文化、海洋文化、商業文化、紅色文化等多種文化交融，既現代又很好地保持了傳統。”楊鷗表示，汕頭文化底蘊深厚，有很多值得挖掘的地方文化，特別是紅色文化，資源非常豐富。

#### 談紅色汕頭“紅色資源串珠成鏈成文旅名片”

近年來，汕頭在完善紅色文旅融合發展上下功夫，挖掘打造紅色教育示範基地、愛國主義教育基地。如今，這些豐富的紅色資源串珠成鏈，在磨礱革命精神血脈的同時，更與城市文旅和鄉村旅遊融合發展，成爲一張充滿魅力的紅色文旅名片。

此次采風活動以“領略紅色汕頭，抒寫發展新篇”爲主題，作家們走進中央紅色交通綫舊址(汕頭站)、八一南昌起義南下部隊指揮部舊址、大南山革命歷史紀念館、紅場公園、英雄石洞等紅色景點，還遊覽了南澳總兵府與宋井等歷史景點。

談及汕頭紅色文化，楊鷗說，紅場公園介紹的彭湃等革命先輩開闢的艱苦卓絕的革命鬥爭令她印象深刻，當年的革命者充分利用當地山高林密多山洞的山區地形開展武裝鬥爭，如今山上還留有當年那些石頭房子、石頭上鑿刻的革命標語……這些讓她彷彿穿越回崎嶇歲月，親身體驗那段紅色歷史，深刻感悟先輩的革命精神。

南澳美麗的海島風光和人文景觀令作家們流連忘返，給他們留下深刻印象。楊鷗表示，南澳是個界綫分明的地方，既有閩粵分界綫，又有北回歸綫，溫帶和熱帶的分界綫。因光照不同，海水呈現出綠色、藍色、鴉灰色的多層次變化，海景十分美麗。南澳島歷來是兵家必爭之地，鄭成功、劉永福等民族英雄曾在此駐扎，這裏素有“粵東屏障 閩粵咽喉”之稱。

#### 談文學創作“已向采風團作家約寫汕頭紅色文化”

當記者問及，從事《人民日報海外版》編輯工作，會否把汕頭紅色文化推介到海外華

僑中去? 楊鷗說，今年是建黨100周年，《人民日報海外版》有一個欄目叫“百年輝煌”，專門介紹黨的光輝歷史以及今天取得的巨大成就。她已向此次采風團同行作家約稿，請其寫一寫汕頭的紅色文化。

“汕頭有很多英雄人物，有很豐富的人文資源，希望能將這些融入未來的創作之中。”楊鷗說，汕頭人的宗親觀念與鄉土情懷非常深厚，這些都有利於汕頭的發展。

活動期間，市委宣傳部向采風團成員贈送《紅色汕頭》連環畫系列叢書，該叢書的內容和形式引起作家共鳴，令他們十分贊賞。“我們小時候都在看連環畫，很長時間沒看到這種形式了。汕頭的紅色資源豐富，用連環畫這種方式來體現挖掘汕頭的紅色資源，雅俗共賞，老少咸宜。”

這次采風活動，作家們參觀了亞青會場館。楊鷗對汕頭亞青會主場館贊不絕口：“亞青場館氣勢宏大，很現代，是汕頭基礎建築的大手筆。就像北京的鳥巢一樣，將來會成爲汕頭的地標建築。”她尤其贊賞“飛舞的浪花”的設計，“非常美，體現了海洋文化特色”。

采風團還參觀了汕頭正大體育館，這是一座由華僑捐資於1999年落成的體育館。爲滿足亞青會比賽的需要，正大體育館進行了升級改造。改造後的正大體育館成爲一座多功能綜合性體育場館，也是粵東地區規模較大、各項設備較爲齊全的體育比賽場館和集文藝表演、會議展覽於一體的多功能綜合性建築。

#### 談華僑文化“華僑對家鄉的情懷令人敬佩”

“汕頭的華僑對家鄉建設的積極參與和支持，各地的僑胞聯誼會團結一致資助家鄉建設的情懷很令人敬佩。”楊鷗認爲，汕頭的華僑文化很豐富，當她參觀汕頭僑批文物館，獲悉僑批檔案入選《世界記憶名錄》時，她覺得汕頭人很有心，積累這麼多資料，讓人很直觀地了解海外華僑的艱辛歷史。當年汕頭很多孩子因爲有了海外僑批的資助，才能踏上求學之路，成爲棟樑之材，華僑對家鄉的建設起了很大的作用，潮汕鐵路也是華僑資助興建的，汕頭作爲僑鄉很有自己的特色，這也是一種開放的形態。

汕頭有很多華僑，受海外的影響很大，但同時又保持了本土的文化，如宗族觀念較強，又如飲食方面十分講究生活品質，潮菜保持了自己的風格，“工夫茶講究茶道和茶藝，很小的一杯茶，程式繁多考究，是一種慢生活，體現了一種寧靜心態。”

短短幾天，一個充滿魅力的汕頭，立體呈現在作家們面前。作家們表示，將用自己的筆觸，在更高更大的平臺，向國內外傳播汕頭好聲音，講述汕頭好故事，展示汕頭建設現代化活力特區的精氣神。

(陳文惠 攝影報道)

**人物名片** 楊鷗：《人民日報海外版》高級編輯、記者，中國作家協會會員。出版有紀實作品集《神州雅興》，在報刊發表散文多篇，獲第二屆中國報人散文獎等。曾任魯迅文學獎評委。



采風團作家在紅場英雄洞前留影(右四爲楊鷗)

### 粵東首個“跨境電商+保稅展示”項目落地汕頭



【汕頭日報訊】“實體展示店試用進口商品，滿意即可在平臺下單，貨物立即從汕頭綜保區發貨，最快24小時配送到家……”5月28日，粵東首票跨境電商“1210”“前店後倉”業務實貨測試在汕頭綜合保稅區順利通過。這標誌着粵東首個“跨境電商+保稅展示”項目正式落地汕頭。

“通過‘跨境電商+保稅展示’，我們可以直接在實體店展示歐美日韓化妝品等跨境電商保稅進口商品，真正實現跨境電商產品‘零距離’體驗。”據汕頭新生活超市有限公司總經理陳昌武介紹，以往銷售商品都是通過一般貿易進口，此次在汕頭海關的積極支持下，實現“保稅+實體新零售模式”在汕頭綜保區的落地發展，通過“1210”跨網購保稅方

式進貨降低商品成本，又保留傳統超市的實貨體驗，讓消費者同步享受現場選購的直觀體驗感和跨境電商網購保稅價格實惠，有望成爲拉動消費的新渠道。

記者在汕頭新生活全球商品直銷中心看到，門店陳列着豐富的跨境商品，吸引了不少消費者前來體驗。一位現場下單的市民高興地說，現在不用海淘了，又方便又快捷質量還有保障。即將升級二胎媽媽的市民純女士也說，最近正擔心無法去香港買奶粉，現在直接在這個平臺下單就可買到進口奶粉。

據汕頭海關所屬濠江海關相關負責人介紹，跨境電商網購保稅(“1210”)模式的重點在於備貨保稅進口和“保稅展示”制度。企業可將貨物以保稅的形式，即不需繳納進口關稅、增值稅，在一定時間內，在指定地點進行展示，待實際完成交易時再統一結算稅款，大大降低了企業的經營成本。

(康潔 靖雯 郭華彬 攝影報道)

上圖爲：保稅店陳列着豐富的跨境商品，吸引汕頭市民前來選購。

### 科技志願者開展多姿彩科普活動

【汕頭日報訊】第5個全國科技工作者日前夕，5月28日，汕頭市金平區科協聯合廣廈街道、金禧社區及社區科學館在社區新時代文明實踐站開展科技志願者爲群眾辦實事科普活動。

活動現場，科技志願者開展形式多樣的科普宣傳活動；金平科協向金禧社區贈送《兒童青少年護眼秘籍》等科普書籍。本場活動以“衆心向

黨，自立自強”爲主題，以普及科技爲民、利民、惠民爲宗旨，內容涵蓋了智能化機器人交流互動表演及觀摩體驗、防震減災科普知識講座、視力檢測、眼部檢查驗光、眼睛健康知識諮詢、義醫義診與疫情防控知識、消防安全、普法知識、道路交通安全法規、防震減災知識宣傳。活動現場氣氛熱烈，受到社區羣衆的歡迎。  
(郭丹 攝影報道)

